

# Generalization of Integral Inequalities of the Gronwall Type for Discontinuous Function

Yubo Wang<sup>1</sup>, Ying Liang<sup>2\*</sup>

<sup>1</sup>School of Mechanical Engineering and Automation, Northeastern University, Shenyang Liaoning

<sup>2</sup>Department of Mathematics and Statistics, Lingnan Normal University, Zhanjiang Guangdong

Email: [wyb\\_995531627@qq.com](mailto:wyb_995531627@qq.com), [lingnanshuxue@163.com](mailto:lingnanshuxue@163.com)

Received: Dec. 25<sup>th</sup>, 2018; accepted: Jan. 11<sup>th</sup>, 2019; published: Jan. 18<sup>th</sup>, 2019

---

## Abstract

This paper investigates generalization of integral inequalities of Gronwall type for discontinuous function by using the mathematical induction. It generalizes the existing forms and the results are more universal.

## Keywords

Impulse, Discontinuous Functions, Integral Inequalities, Impulsive Differential Equations

---

# 一类含脉冲项的Gronwall型积分不等式的推广

王雨波<sup>1</sup>, 梁英<sup>2\*</sup>

<sup>1</sup>东北大学, 机械工程与自动化学院, 辽宁 沈阳

<sup>2</sup>岭南师范学院, 数学与统计学院, 广东 湛江

Email: [wyb\\_995531627@qq.com](mailto:wyb_995531627@qq.com), [lingnanshuxue@163.com](mailto:lingnanshuxue@163.com)

收稿日期: 2018年12月25日; 录用日期: 2019年1月11日; 发布日期: 2019年1月18日

---

## 摘要

本文利用数学归纳法研究了一类含脉冲项的Gronwall型积分不等式。推广了已有的形式, 所得结果更具有普遍性。

---

\*通讯作者。

## 关键词

脉冲, 不连续函数, 积分不等式, 脉冲微分方程

Copyright © 2019 by authors and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

## 1. 引言

Gronwall 型积分不等式和它们的各种推广形式在讨论微分方程解的存在性、唯一性、连续性、有界性、稳定性和不变流形等方面有着十分重要的作用。关于连续函数的积分不等式及其应用方面已有很多结果, 如文献[1] [2] [3] [4]等。

脉冲是指电子电路中的电平状态突变, 既可以是突然升高(脉冲的上升沿), 也可以是突然降低(脉冲的下降沿)。一般脉冲在电平突变后, 又会在很短的时间内恢复原来的电平状态。在机械工程中常见这种现象, 体现在数学上就是脉冲微分方程。实际中, 我们经常需要讨论脉冲微分方程解的存在性问题, 而这个问题又会涉及到脉冲积分不等式(即, 非连续函数的积分不等式)。对含脉冲项的积分不等式的研究主要是为了解决具有脉冲扰动的微分方程、积分方程和泛函微分方程解的定性性质, 如解的有界性、吸引力、稳定性等。

最近越来越多的学者开始关注含脉冲项 Gronwall 型积分不等式。Samoilenko 和 Perestyuk [5]于 1987 年为讨论脉冲微分方程研究了如下的脉冲积分不等式

$$u(t) \leq c + \int_{t_0}^t f(s)u(s)ds + \sum_{t_0 < t_i < t} \beta_i u(t_i - 0), \quad (1)$$

其中  $0 \leq t_0 < t_1 < \dots, \lim_{i \rightarrow \infty} t_i = \infty, u(t_i - 0) = \lim_{t \rightarrow t_i^-} u(t), \beta_i \geq 0, i = 1, 2, \dots$  是常数,  $t_i$  是  $u$  的第一类不连续点。

2005 年, Samoilenko 和 Perestyuk [6]用单调不减函数  $\phi(t)$  代替常数  $c$  讨论了如下 Bellman-Bihari 型积分不等式

$$u(t) \leq \phi(t) + \int_{t_0}^t f(s)u^m(s)ds + \sum_{t_0 < t_i < t} \beta_i u^m(t_i - 0), m > 0. \quad (2)$$

2007 年, Iovane [7]又研究了含时滞项  $p(t)$  的非连续函数积分不等式

$$u(t) \leq \phi(t) + \int_{t_0}^t f(s)u^m(p(s))ds + \sum_{t_0 < t_i < t} \beta_i u^m(t_i - 0), m > 0. \quad (3)$$

此后, 关于这类积分不等式的新改进和推广不断出现[8] [9] [10] [11]。2009 年, Gallo 和 Piccirillo [8]研究了含时滞项  $p(t)$  及非线性项  $\omega(u)$  的非连续函数 Bellman-Bihari 型积分不等式

$$u(t) \leq \phi(t) + g(t) \int_{t_0}^t f(s)\omega(u(p(s)))ds + \sum_{t_0 < t_i < t} \beta_i u^m(t_i - 0). \quad (4)$$

受前面方法的启发, 本文欲将不等式(4)推广到如下含时滞项及  $n$  个非线性项的形式

$$\phi(u(t)) \leq c_0 + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} u^q(s) [f_i(s)\omega(u(s)) + g_i(s)] ds + h(t) \sum_{t_0 < t_j < t} \beta_j u^m(t_j - 0). \quad (5)$$

## 2. 主要结果

假设

(H1)  $\phi(t)$  是定义在  $[0, \infty)$  的非负单增连续函数且  $\phi(\infty) = \infty$ ;

(H2)  $f_i(t), g_i(t), h(t)$  是定义在  $[t_0, \infty)$  上的非负连续函数,  $\alpha_i(t)$  是定义在  $[t_0, \infty)$  的非负可导函数, 且  $\alpha_i(t) \leq t, i=1, 2, \dots, n, t \in [t_{i-1}, t_i]$  时  $\alpha_i(t) \geq t_{i-1}$ ;

(H3)  $u(t)$  是定义在  $[t_0, \infty)$  上的非负分段连续函数, 其中  $0 \leq t_0 < t_1 < \dots, t_j$  是  $u(t)$  的第一类不连续点,  $u(t_j - 0) = \lim_{t \rightarrow t_j^-} u(t)$  且  $\lim_{j \rightarrow \infty} t_j = \infty$ ;

(H4)  $\omega(u)$  是定义在  $[0, \infty)$  上的单调不减连续函数, 且当  $u > 0$  时,  $\omega(u) > 0$ ;

(H5)  $c_0, q, m, \beta_j$  都是常数且  $c_0 \geq 0, q > 0, m > 0, \beta_j \geq 0, j=1, 2, \dots$ .

**定理:** 假设条件(H1)~(H5)成立, 且  $u(t)$  满足不等式(5)。如果对任意  $t \in [t_j, t_{j+1})$ ,  $j=0, 1, 2, \dots$ , 令  $u_j(t) = u(t)$ , 则函数  $u(t)$  的估计可由下式递归给出

$$u_j(t) \leq \phi^{-1} \left\{ G^{-1} \left[ W^{-1} \left( W(p_j(t)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_j)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds \right) \right] \right\}, t \in [t_j, t_{j+1}), \quad (6)$$

其中

$$c_{j+1}(t) = c_0 + \sum_{k=1}^j \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_{k-1})}^{\alpha_i(t_k)} u_{k-1}^q(s) [f_i(s) \omega(u_{k-1}(s)) + g_i(s)] ds + h(t) \sum_{k=1}^j \beta_k u_{k-1}^m(t_k - 0) \quad (7)$$

$$p_j(t) = G(c_j) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_j)}^{\alpha_i(t)} g_i(s) ds, \quad (8)$$

并且

$$G(t) = \int_{t_0}^t \frac{ds}{[\phi^{-1}(s)]^q},$$

$$W(t) = \int_{t_0}^t \frac{ds}{\omega[\phi^{-1}(G^{-1}(s))]^q}, r \geq r_0 > 0, \quad (9)$$

且

$$W(p_j(t)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_j)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds \leq \int_{t_0}^t \frac{ds}{\omega[\phi^{-1}(G^{-1}(s))]^q},$$

$$W^{-1} \left( W(p_j(t)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_j)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds \right) \leq \int_{t_0}^t \frac{ds}{[\phi^{-1}(s)]^q}.$$

**证明:** 首先, 考虑  $j=0$  即  $t \in [t_0, t_1)$ , 此时(5)中不含有脉冲项, 故(5)式变为

$$\phi(u(t)) \leq c_0 + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} u^q(s) [f_i(s) \omega(u(s)) + g_i(s)] ds. \quad (10)$$

先讨论  $c_0 > 0$  情形。

令

$$X(t) = c_0 + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} u^q(s) [f_i(s) \omega(u(s)) + g_i(s)] ds, \quad (11)$$

则  $X(t_0) = c_0$ ,  $\phi(u(t)) \leq X(t)$ , 即  $u(t) \leq \phi^{-1}(X(t))$ , 且  $X(t)$  为  $[t_0, \infty)$  上非负不减函数。(11)式两边对  $t$  求导, 有

$$X'(t) = \sum_{i=1}^n u^q(\alpha_i(t)) [f_i(\alpha_i(t)) \omega(u(\alpha_i(t))) + g_i(\alpha_i(t))] \alpha_i'(t)。$$

而  $u(\alpha_i(t)) \leq \phi^{-1}(X(\alpha_i(t))) \leq \phi^{-1}(X(t))$ , 所以

$$X'(t) \leq (\phi^{-1}(X(t)))^q \sum_{i=1}^n [f_i(\alpha_i(t)) \omega(\phi^{-1}(X(\alpha_i(t)))) + g_i(\alpha_i(t))] \alpha_i'(t), \quad (12)$$

即

$$\frac{X'(t)}{(\phi^{-1}(X(t)))^q} \leq \sum_{i=1}^n [f_i(\alpha_i(t)) \omega(\phi^{-1}(X(\alpha_i(t)))) + g_i(\alpha_i(t))] \alpha_i'(t)。 \quad (13)$$

(13)式两边对  $t$  从  $t_0$  到  $t$  积分得

$$\begin{aligned} G(X(t)) &= G(c_0) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} [f_i(s) \omega(\phi^{-1}(X(s))) + g_i(s)] ds \\ &= G(c_0) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} g_i(s) ds + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) \omega(\phi^{-1}(X(s))) ds \end{aligned} \quad (14)$$

记

$$p_0(t) = G(c_0) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} g_i(s) ds, \quad (15)$$

则

$$G(X(t)) \leq p_0(t) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) \omega(\phi^{-1}(X(s))) ds。 \quad (16)$$

任取  $T \in [t_0, t_1)$ , 因  $p_0(t)$  为非减函数, 故对于任意  $t \in [t_0, T)$  有如下不等式成立

$$G(X(t)) \leq p_0(T) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) \omega(\phi^{-1}(X(s))) ds。 \quad (17)$$

(17)式右端为  $Y(t)$ , 则  $Y(t)$  为非减函数,  $Y(t_0) = p_0(T)$  且  $X(t) \leq G^{-1}(Y(t))$ ,  $Y(t)$  对  $t$  求导得

$$\begin{aligned} Y'(t) &= \sum_{i=1}^n f_i(\alpha_i(t)) \omega(\phi^{-1}(X(\alpha_i(t)))) \alpha_i'(t) \\ &\leq \omega(\phi^{-1}(G^{-1}(Y(t)))) \sum_{i=1}^n f_i(\alpha_i(t)) \alpha_i'(t) \end{aligned} \quad (18)$$

从而

$$\frac{Y'(t)}{\omega(\phi^{-1}(G^{-1}(Y(t))))} \leq \sum_{i=1}^n f_i(\alpha_i(t)) \alpha_i'(t)。 \quad (19)$$

(19)两边对  $t$  从  $t_0$  到  $t$  积分, 得

$$W(Y(t)) \leq W(Y(t_0)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds,$$

即,

$$Y(t) \leq W^{-1} \left[ W(p_0(T)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds \right]. \quad (20)$$

所以,

$$u(t) \leq \phi^{-1} \left\{ G^{-1} \left[ W^{-1} \left( W(p_0(T)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds \right) \right] \right\}, \quad (21)$$

由  $T$  的任意性, 用  $t$  代替  $T$ , 即有

$$u(t) \leq \phi^{-1} \left\{ G^{-1} \left[ W^{-1} \left( W(p_0(t)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds \right) \right] \right\}. \quad (22)$$

若  $c_0 = 0$ , 选取小正数  $\varepsilon > 0$  代替  $c_0$ , 然后让  $\varepsilon$  趋于 0, 同样证明。

所以对于  $j=0$ ,  $t \in [t_0, t_1)$ , 用  $u_0(t)$  代替(22)中的  $u(t)$ , 估计式(6)成立。

$j=1$  时,  $t \in [t_1, t_2)$ , 此时不等式(5)有脉冲项。将(5)变形为

$$\begin{aligned} \phi(u(t)) &\leq c_0 + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} u^q(s) [f_i(s)\omega(u(s)) + g_i(s)] ds + h(t)\beta_1 u^m(t_1 - 0) \\ &\leq c_0 + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t_1)} u_0^q(s) [f_i(s)\omega(u_0(s)) + g_i(s)] ds + h(t)\beta_1 u_0^m(t_1 - 0) \\ &\quad + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_1)}^{\alpha_i(t)} u^q(s) [f_i(s)\omega(u(s)) + g_i(s)] ds, \\ &\leq c_1 + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_1)}^{\alpha_i(t)} u^q(s) [f_i(s)\omega(u(s)) + g_i(s)] ds \end{aligned} \quad (23)$$

这里  $c_1$  的定义如(7),  $u_0(t)$  的估计式见(22)。如果用  $\alpha_i(t_1)$  和  $c_1$  代替  $\alpha_i(t_0)$  和  $c_0$ ,  $p_1(t)$  代替  $p_0(t)$  ( $p_1(t)$  如(8)式定义), (23)式完全类似于(10)式。故

$$u(t) \leq \phi^{-1} \left\{ G^{-1} \left[ W^{-1} \left( W(p_1(t)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_1)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds \right) \right] \right\}, \quad (24)$$

故对于  $j=1$ ,  $t \in [t_1, t_2)$ , 用  $u_1(t)$  代替(24)中的  $u_1(t)$ , 估计式(6)成立。

假设对任意  $t \in [t_j, t_{j+1})$  ( $0 \leq j \leq k$ ) 估计式(6)成立, 即

$$u_j(t) \leq \phi^{-1} \left\{ G^{-1} \left[ W^{-1} \left( W(p_j(t)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_j)}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds \right) \right] \right\}, \quad (25)$$

则当  $t \in [t_{j+1}, t_{j+2})$  时, 由(5)知

$$\begin{aligned} \phi(u(t)) &\leq c_0 + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_0)}^{\alpha_i(t)} u^q(s) [f_i(s)\omega(u(s)) + g_i(s)] ds + h(t) \sum_{t_0 < t_j < t} \beta_j u^m(t_j - 0) \\ &= c_0 + \sum_{k=1}^{j+1} \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_{k-1})}^{\alpha_i(t_k)} u_{k-1}^q(s) [f_i(s)\omega(u_{k-1}(s)) + g_i(s)] ds \\ &\quad + \sum_{k=1}^{j+1} \beta_k u_{k-1}^m(t_k - 0) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_{j+1})}^{\alpha_i(t)} u^q(s) [f_i(s)\omega(u(s)) + g_i(s)] ds \\ &= c_{j+2} + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_{j+1})}^{\alpha_i(t)} u^q(s) [f_i(s)\omega(u(s)) + g_i(s)] ds \end{aligned} \quad (26)$$

这里  $c_{j+2}$  的定义如(7)。由假设知  $t \in [t_0, t_{j+1})$  时,  $u(t)$  的估计式可由(25)给出, 同样用  $\alpha_i(t_{j+1})$  和  $c_{j+2}$  代

替  $\alpha_i(t_0)$  和  $c_0$ ,  $p_{j+1}(t)$  代替  $p_0(t)$ , (26)完全类似于(10), 故有

$$u_{j+1}(t) \leq \phi^{-1} \left\{ G^{-1} \left[ W^{-1} \left( W(p_{j+1}(t)) + \sum_{i=1}^n \int_{\alpha_i(t_{j+1})}^{\alpha_i(t)} f_i(s) ds \right) \right] \right\}. \quad (27)$$

综上所述, 估计式(6)成立, 定理得证。

## 基金项目

2018 年岭南师范学院校级科研项目(理科)重点项目(LZ1806)。

## 参考文献

- [1] Agarwal, R.P. (1982) On an Integral Inequality in  $n$  Independent Variables. *Journal of Mathematical Analysis and Applications*, **85**, 192-205. [https://doi.org/10.1016/0022-247X\(82\)90034-8](https://doi.org/10.1016/0022-247X(82)90034-8)
- [2] Agarwal, R.P., Deng, S.F. and Zhang, W.N. (2005) Generalization of a Retard Gronwall-Like Inequality and Its Applications. *Applied Mathematics and Computation*, **165**, 599-612. <https://doi.org/10.1016/j.amc.2004.04.067>
- [3] Zhang, W.N. and Deng, S.F. (2001) Projected Gronwall-Bellman's Inequality for Integrable Functions. *Mathematical and Computer Modelling*, **34**, 394-410. [https://doi.org/10.1016/S0895-7177\(01\)00070-X](https://doi.org/10.1016/S0895-7177(01)00070-X)
- [4] 王五生, 李自尊. 一类乘积形式的非线性时滞积分不等式及其应用[J]. 四川大学学报(自然科学版), 2013, 50(4): 29.
- [5] Samoilenko, A.M. and Perestyuk, N.A. (1987) *Differential Equations with Impulse Effect*. Visha Shkola, Kyiv.
- [6] Samoilenko, A.M. and Perestyuk, N.A. (2005) Stability of the Solutions of Differential Equations with Impulsive Action. *Applied Mathematics and Computation*, **165**, 599-605.
- [7] Iovane, G. (2007) Some New Integral Inequalities of Bellman-Bihari with Delay for Discontinuous Functions. *Nonlinear Analysis*, **66**, 498-510. <https://doi.org/10.1016/j.na.2005.11.043>
- [8] Gallo, A. and Piccirillo, A.M. (2009) About Some New Analogies of Bellman-Bihari Type Inequalities Result for Integro-Functions Inequalities with Discontinuous Functions and Their Applications. *Nonlinear Analysis*, **71**, e2276-e2290. <https://doi.org/10.1016/j.na.2009.05.019>
- [9] Gallo, A. and Piccirillo, A.M. (2007) About New Analogies of Gronwall-Bellman-Bihari Type Inequalities for Discontinuous Functions and Estimated Solution for Impulsive Differential Systems. *Nonlinear Analysis*, **67**, 1550-1576. <https://doi.org/10.1016/j.na.2006.07.038>
- [10] Mitropolsky, Y.A., Iovane, G. and Borysenko, S.D. (2007) About a Generalization of Bellman-Bihari Type Inequalities for Discontinuous Functions and Their Applications. *Nonlinear Analysis*, **66**, 2140-2152. <https://doi.org/10.1016/j.na.2006.03.006>
- [11] 米玉珍, 钟吉玉. 一类非连续函数的 Bellman-Bihari 型积分不等式的推广与应用[J]. 四川大学学报(自然科学版), 2015, 49(6): 33-38.

### 知网检索的两种方式:

1. 打开知网页面 <http://kns.cnki.net/kns/brief/result.aspx?dbPrefix=WWJD>  
下拉列表框选择: [ISSN], 输入期刊 ISSN: 2160-7583, 即可查询
2. 打开知网首页 <http://cnki.net/>  
左侧“国际文献总库”进入, 输入文章标题, 即可查询

投稿请点击: <http://www.hanspub.org/Submission.aspx>

期刊邮箱: [pm@hanspub.org](mailto:pm@hanspub.org)